Тема: Перпендикуляр и наклонные к плоскости.   Теорема о трех перпендикулярах.

Цель: 
1. Усвоить понятия «перпендикуляр», « наклонная  и ее проекция на плоскость»,  теорему о трех перпендикулярах, уметь использовать ее при решении задач. 
2. Развивать логическое и пространственное мышление (умение анализировать, сравнивать, доказывать, делать выводы).
3. Воспитывать уважительное отношение к мнению окружающих, ответственность и доброжелательность.
Тип занятия: изучение новых знаний.    Время занятия:  2 часа.
Оборудование: 

Персональный компьютер. мультимедийный проектор, интерактивная доска,
слайды для мультимедийного сопровождения (Приложение №2), раздаточный

материал, модели геометрических тел, технологическая карта занятия (Приложение 3).
Ход занятия

I. Организация начала занятия: приветствие, проверка готовности к занятию (наличие рабочих тетрадей, письменных  и чертежных  принадлежностей). Постановка целей занятия
Преподаватель напоминает студентам, что в течение занятия нужно будет заполнить лист самооценки  и сформулировать 1-2 фразы о том что  понравилось, что запомнилось, чему научились (лист самопроверки лежит у каждого на столе).
 II.Подготовка к основному этапу занятия,  актуализация знаний.
а) Проверка домашней работы: разобрать задачу, вызвавшую наибольшие затруднения при ее решении  (студент у доски выполняет чертеж, оформляет решение). 

б) Фронтальный опрос:  Отвечая на вопросы, осуществлять демонстрацию на чертеже:  (слайд № 3)
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возможные случаи расположения :
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Дополнительные вопросы (задаются в процессе ответа на вопросы, перечисленные в слайде) :
1. Дать определение параллельных прямых.
2. Дать определение скрещивающихся прямых.
3. Дать определение прямой, параллельной плоскости.

4. Сформулируйте определение прямой перпендикулярной  плоскости.

5. Сформулируйте признак перпендикулярности прямой и плоскости.

6. Какими свойствами обладает ортогональная проекция?

7. Что является ортогональной проекцией двух точек?.

8. Что является ортогональной проекцией  скрещивающихся  прямых?

в).Студентам предлагается ответить на вопросы теста (слайд №4), варианты ответов закрываются «шторкой», по окончании тестирования проводится  самопроверка или взаимопроверка (на усмотрение преподавателя).
	№
	Вопрос
	Варианты ответов
	Верный ответ

	1
	Параллельной проекцией трех точек могут  быть
	1)одна точка;

2) две точки;

3) три точки
	 1,2,3

	2
	Параллельной проекцией двух параллельных прямых могут быть
	1)две параллельные прямые;
2) одна прямая;

3)две скрещивающиеся прямые;

4)две точки
	   1,2,4

	3
	Величина угла между прямыми    находится в интервале 
	1)00 ≤ α ≤1800
2) 00 ≤ α ≤3600

3) 00 ≤ α ≤ 900
	         3

	4
	Если прямая а 
[image: image2.wmf]^

α,  а 
[image: image3.wmf]^

β. Как расположены плоскости α и  β ? 
	1) α 
[image: image4.wmf]^

 β.

2) α║β
3) Пересекаются под произвольным углом.
	2

	5
	Если прямая  а║b,  а 
[image: image5.wmf]^

 α. Как расположены прямая b   и плоскость α ?
	1) b 
[image: image6.wmf]^

 α.

2)  b ║β
3)Пересекаются под произвольным углом.
	1


         По окончании тестирования можно разобрать решение  вопросов, вызвавших затруднения. 
Подводится итог данного этапа занятия, еще раз фиксируется внимание на определении и признаке перпендикулярности прямой и плоскости.

III. Усвоение новых знаний и способов действий.
3.1. Перпендикуляр и наклонные к плоскости. 

а).Самостоятельная работа с учебником: Л.С. Атанасян, Геометрия 10-11, стр. 43, § 2, п.19. 2000г. 

Задание: прочесть параграф учебника, выполнить рисунок, записать в рабочую тетрадь краткую информацию по содержанию параграфа по схеме (слайд № 5) 
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Опр.  Расстоянием от точки до плоскости  называется…


Поскольку изложение материала идет с использованием интерактивной доски, то 
содержание слайда заполняется после изучения материала параграфа. Затем, все изученные понятия рассматриваются на модели и еще раз проговариваются.

в)Свойства перпендикуляра и наклонных (слайд № 6).

Задание: сравнить длину перпендикуляра и наклонной, увидеть зависимость длины наклонной от её проекции на плоскость, обосновать свой ответ, при этом на слайде заполнить пропуски.

[image: image8.emf]Свойства перпендикуляра и наклонных
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. Г) На предметах классной обстановки показать:  расстояние между параллельными плоскостями, расстояние между прямой и параллельной ей плоскостью, расстояние между скрещивающимися прямыми. После этого демонстрируются слайды №7,8,9,10 на которых студенты выполняют дополнительные построения.
д)Постановка проблемы.  
Задача. Отрезок АВ перпендикулярен плоскости α. На плоскости проведена прямая m. Указать расстояние от концов отрезка АВ до прямой  m  ( слайд № 11).
Студенты строят перпендикуляр из точки В на прямую m, затем строят наклонную.  Демонстрируется модель, студенты самостоятельно (или с помощью преподавателя) формулируют теорему о трех перпендикулярах (прямую и обратную).
IV. Теорема о трех перпендикулярах (слайды №12,13)
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Если прямая, проведенная на плоскости через основание наклонной 

перпендикулярна  её проекции, то она перпендикулярна и к самой 

наклонной


[image: image10.emf]

С

А

В

a

Доказательство

:

1. Проведем плоскость  AВС.

АС 



, a 



a



АС 

2. a



ВС –по условию

АС 



AВС

ВС 



АВС



a



АВС

3. АВ 



АВС

a



АВС



a



АВ


Интерактивный режим позволяет не записывать заранее доказательство теоремы, все это делают студенты, с помощью преподавателя в режиме реального времени.

V. Закрепление знаний и способов действий.

5.1. Задачи №1, №2,№3 .Установить расположение прямых 
[image: image11.wmf]а

 и 
[image: image12.wmf]b

 по готовым чертежам (слайды 15-17), (устно). Решения обосновываются.

[image: image13.emf]А

D

В

Е

С

а

b

1)АВСD–квадрат

ВЕ  



АВСD

D

А

С

В

Е

О

а

b

3)АВСD –ромб

ВЕ  



АВСD

А

D

В

Е

а

С

b

2)АВСD-квадрат

ВЕ



АВСD


5.2. Решить задачи, решение оформить в рабочей тетради (слайды 18,19,20).
Задача №4.     Дано: 
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АС.
Задача №5.Отрезок АD перпендикулярен к плоскости треугольника АВС.  Известно, что АВ = АС = 5см, ВС = 6см, АД = 12 см. Найдите расстояние от концов отрезка АВ до прямой ВС.

Задача 6.  Через вершину А прямоугольника АВСД проведена  прямая АК, перпендикулярная плоскости прямоугольника. Известно, что КД = 6см, КС = 9см, КВ = 7см. Постройте чертеж. а) Сколько прямоугольных треугольников имеется на чертеже? б)Найдите расстояние от точки К  до плоскости прямоугольника.
VI. Контроль и самопроверка  (взаимопроверка) знаний. 

           Даны задания на два варианта (слайд № 21). Задания внешне похожи, но чертежи выполнены иначе, чем при объяснении нового материала и  при решении задач. Задание требует от студентов знаний изученной теоремы, умений пространственно представить чертеж, его достроить и только после этого выполнить вычисления. 
         На слайде решение скрыто «шторкой». После того как студенты справятся с заданиями, «шторку» можно открыть и выполнить  взаимопроверку (или самопроверку). Для студентов, решивших задачу быстро, предусмотрено дополнительное задание.

[image: image16.emf]Решить самостоятельно
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Вариант №1 (дополнительно). Задача .Катеты прямоугольного треугольника АВС равны 18см и 32 см. Из точки D, делящей гипотенузу пополам, проведен к плоскости треугольника перпендикуляр DЕ  = 12см. Найти расстояние от точки Е до каждого катета.
Вариант №2 (дополнительно). Задача. Из данной точки к плоскости проведены две наклонные, разность длин которых равна 6 см. их проекции на эту плоскость равны 27см и 15см. Найдите расстояние от данной точки до плоскости.
VII. Подведение итогов занятия.
     Пользуясь возможностью интерактивной доски, еще раз просматриваем содержание занятия, его теоретическую часть, выполненные упражнения. Можно дополнить, что в дальнейшем мы будем изучать площади поверхностей геометрических тел, продемонстрировать некоторые из них и попросить найти «три перпендикуляра», о которых шла речь на занятии.
      Заполняются листы самооценки (или взаимооценки): добавляются баллы за активную работу на занятии, записывается одна – две фразы о том чему научились, что нового узнали, что понравилось, что не совсем поняли и т.д.  Листы самооценки (взаимооценки) сдаются преподавателю. 
VII.Информация по домашнему заданию, инструктаж по его выполнению (слайд №   22  ) 
 Л.С. Атанасян. Геометрия 10-11. § 2 , стр 43-44 , 2000г.      

      Задача. Катеты прямоугольного треугольника равны15см и 20см. Из вершины прямого (С проведен отрезок СD, перпендикулярный плоскости этого треугольника;  CD = 35см. Найти расстояние от его концов до большей стороны.
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Опр.  Расстоянием от точки до плоскости  называется…
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   Теорема о трех перпендикулярах
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Дано: Правильный параллелепипед. Указать на рисунке возможные случаи расположения :

1. Прямых в пространстве;

2. Прямой и плоскости в пространстве;

3. Укажите прямые, перпендикулярные плоскости АА1В1В.

4. Укажите плоскости, перпендикулярные ребру ВС.

5. АВСД – плоскость проекций. Укажите ортогональную проекцию точек А1,С1, отрезков А1С1, Д1С1 на эту плоскость;

6. ДД1С1С – плоскость проекций. Укажите ортогональную проекцию  точек В, А1,С1, отрезков АВ, А1В1, А1С1 на эту плоскость.
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